

创新 开放 绿色

第一届世界林木业大会观察

新华社记者

吴思思

杨世



第一届世界林木业大会在广西南宁国际会展中心开幕。 新华社记者 周华 摄

第一届世界林木业大会11月23日至26日在广西南宁举行。大会现场成功签约30个项目，签约金额超400亿元。记者在会上采访发现，科技创新、国际产业链合作、绿色理念引领成为当前林业产业高质量发展的特点与趋势。

以林为媒 探讨林木产业创新发展

站在广西数字林业展厅，通过林联网数据大屏，可以看到远在玉林的六万棵林场树木生长情况，平均树高、肥料和病虫害等情况在大屏幕上——展示。数字林业展厅展示的林业产业互联网平台，为这场大会带来满满科技感。

近年来，聚焦产业分散、交易手段传统、信息数据不透明等林业发展的痛点，广西壮族自治区林业局联合中国东信建设开发全产业链、全要素、全场景的林业产业互联网大平台，

林联网 林业产业互联网平台面向林业领域提供政务、交易、金融、物流、信息及科技服务，它们共同构成了一个完整的林业服务体系，为林业企业提供全方位的支持。中国东盟信息港股份有限公司执行总裁杨蕙榕说。

在大会开幕式上，国家林业和草原局负责人表示，经过近十年来不懈努力，中国已成为全世界森林资源增长最快最多的国家，生态系统多样性、稳定性、持续性不断提升。2022年，我国林草产业总产值达到9.07万亿元人民币，林产品进出口贸易额超过1900亿美元，是世界林产品生产、贸易、消费第一大国。

第一届世界林木业大会为推动形成具有完整性、先进性、安全性的现代林业产业体系，促进全球林木业产销贸易与产业全链条深度融合发展，促进我国林木业高水平开放，提供新机遇和合作平台。

国际交流引领产业高效互融

此次盛会吸引了海内外专家、企业代表、全球采购商齐聚广西南宁，双向开放、深度交融之下，共同探寻林业产业高质量发展之路。

家居市场的行业分析、数字化生产的工厂模式 在会场上，最新的行业动态和趋势吸引了众多与会者的关注。我这两天已经参加了三四场会议，了解了很多原材料市场最新的变化，这对我们公司调整生产销售计划有很大帮助。贵港汉邦木业有限公司副总经理王智荣说。

广西壮族自治区国有东门林场带来了林场全产业链的产品。东门林场是国内首批引进先进桉树品种的企业，通过引进、培育、繁衍，到如今走出国门，林场从一粒种子构建起一条产业链。我们林场的优质林木种质资源得到了很多国外企业的青睐，这

次大会上我们就和巴西一家头部林木企业达成了合作意向。东门林场场长邱炳发说。

作为中国面向东盟开放合作的前沿，广西独特的区位优势也为企业开展国际合作提供良好机遇。除了了解欧洲高端家具，在对接东南亚林业发展上，我们也有一种使命感，期待利用好资源优势，提升区域林业发展整体水平。广西龙赞产业投资集团有限公司招商总监蒋利娟说。

共建生态文明 绿色平台

竹制的饭盒、书签、鼠标、键盘 在世界林木馆展区，琳琅满目的竹制品吸引了参观者的目光。

作为绿色、低碳、速生、可再生的生物质材料，近年来竹子的绿色价值被持续发挥，竹制品在生活中的应用场景越来越多，不仅仅是室内的装潢装饰，还应用到了户外的一些建筑结构上。依托环保属性，竹产业发展将大有可为。国际竹藤中心产业发展处副处长刘贤森说。

当前，林木业的绿色红利还在向更多领域释放。峡谷溯溪、户外探险、竹海醉氧、亲子旅游 桂林市依托生态资源禀赋，将生态旅游、生态体育、生态文化、自然教育和森林康养产业作为旅游业发展的主攻方向。下一步，桂林市将不断延伸森林康养产业链，推动全市森林康养特色化、品牌化、多元化、绿色化发展。桂林市委常委、副市长韩学文说。

在牢固树立和践行绿水青山就是金山银山理念中，我国林草产业已经形成木材加工及木竹制品制造、经济林、森林旅游康养、林下经济4个年产值超万亿元的支柱产业。广西壮族自治区林业局副局长黄政康说，绿色是林业产业高质量发展的鲜明底色，也是绿水青山转化为金山银山的重要途径，希望通过举办这次大会进一步提升林木业的绿色含量。

新华社南宁11月27日电



观众在南宁国际会展中心参观榫卯结构模型。

新华社记者 周华 摄